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ОТЧЕТЕН  ДОКЛАД  
за  дейността  на  Народно  читалище  „Македония  - 2005   - Варна, 
за  2022 година. 

УВАЖАЕМИ  ЧИТАЛИЩНИ  ЧЛЕНОВЕ, ДАМИ  И  ГОСПОДА, 
Българското  читалище  се  възприема  от  обществото  като  културна  
институция , завоювала  своите  позиции  през  годините  на  своето  
съществуване  и  доказала , че  е  необходима . 3аедно  с  това  се  откроява  
и  специфичната  мисия  на  читалището  за  съхранение  и  развитие  на  
традиционните  ценности  на  нацията . В  своето  вече  18-годишно  
съществуване  Народно  читалище  „Македония  - 2005" гр. Варна  се  е  
превърнало  в  основна  клетка  на  културата  със  свое  място  и  роля  в  
живота  на  местната  общност  - потомците  на  бежанците  от  Македония , 
пазещи  българския  дух. 
С  настоящия  отчетен  доклад  ще  ви  запознаем  с  дейността  на  
читалището  през  изминалата  2022 година . Основните  дейности , които  
развива  читалището  са  библиотечна , учебна, образователна  (школи ), 
провеждане  на  тематични  вечери, срещи  с  творци, отбелязване  на  
православни  празници , съхраняване  на  традиции , любителско  
творчество , информационна  дейност  и  други . 
През  отчетния  период  дейността  се  координираше  от  Настоятелството  
на  читалището  с  председател  Чавдар  Трифонов  и  членове : Теменужка  
Петрова, Антоанета  Димитрова , Георги  Мановски  и  Ангел  Ангелов, 
съгласно  решение  на  ОС. Настоятелството  заседава  общо  5 пъти  през  
2022 г. На  последното  си  заседание  от  м. февруари  2023 г. 
настоятелството  прие: 

~ Отчетен  доклад  за  дейността  на  читалището  за  2022 година; 

~ Годишен  финансов  отчет  за  изразходваните  от  бюджета  средства  за  
2022 година; 

~ доклад  на  Проверителната  комисия  за  финансовата  и  организационна  
дейност  на  НЧ  „Македония  - 2005" за  2022 година . 

Обсъдени  са  редица  материали  във  връзка  с  изпълнението  на  
организационни , творчески  и  административни  въпроси  и  задачи  от  
които  зависи  по  - нататъшното  бъдещо  развитие  на  читалището , в  т.ч . 
оценка  на  риска  като  задължено  лице  и  вътрешни  правила  за  контрол  
и  предотвратяване  на  изпирането  на  пари  и  финансирането  на  
теоризма, своевременно  и  адекватно  се  реагира  на  потребностите  на  
местната  общност  с  нови, съвременни  форми  на  читалищна  дейност . 
Съставът  на  читалището  през  2022 г. наброяваше  двама  щатни  
служители  - читалищен  секретар  и  организатор  дейности . 
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През  изминалия  отчетен  период  усилията  на  Настоятелството  бяха  
насочени  към  запазване  на  дейностите, макар  и  не  много  на  брой, 
извършващи  се  в  нашето  читалище. В  условията  на  световната  
пандемия  предизвикана  от  вируса  Covid'19 и  въз  основа  на  създадените  
преди  пандемията  добри  условия  за  работа  на  школите  и  клубовете  към  
читалището, популяризирането  им  чрез  интернетпространството  и  с  
участието  на  отделни  колективи  във  фестивали  и  конкурси, бяха  
постигнати  резултати, кореспондиращи  с  ограниченията  от  здравен  
характер, наложени  ни  от  органите  за  управление  на  държавата. На  
първо  място  сме  длъжни  да  отбележим  факта, че  държавната  власт  в  
лицето  на  Министерство  на  културата  не  спря  и  не  намали  субсидията  
за  читалището, с  което  успяхме  да  запазим  административния  състав  и  
дори  да  увеличим  в  известен  смисъл  капацитета  на  дейностите. Въпреки  
трудната  обстановка  продължихме  да  търсим  възможности  за  
популяризиране  на  дейностите  в  читалището  и  привличане  на  
съмишленици. 
Проверителната  комисия, се  събира  редовно  в  състав: Трифон  
Дим.Трифонов, Станимир  Кир. Михайлов  и  Любомир  Ив. Ичкаров  като  
помага  и  контролира  дейността  на  Настоятелството. На  своите  
заседания  Читалищното  настоятелство  разгледа  и  взе  решения  по  
следните  приоритети: 

I. Популяризиране  на  дейностите  в  НЧ  „Македония  - 2005   и  
осъществяваните  контакти  със  съответните  и  нституци  и. 
~ Текущи  срещи  и  сътрудничество  с  Община  Варна  и  РЕКИЦ  
„Ч  итал  и  ща" . ; 

~ Участие  в  работна  среща  в  рамките  на  Съюза  на  народните  
читалища, както  и  семинари  на  национално  и  регионално  
равнище, свързани  с  обсъждане  на  възможностите  за  
сътрудничество  и  съвместни  проекти.; 

~ Партниране  със  Сдружение  „Литературно  Общество" (СЛОВ) и  
Асоциация  на  европейски  писатели  и  писатели  от  други  
континенти  (АСЕПИ-СЕПИ), училищата  и  читалищата  от  района  
чрез  срещи, общи  събития  и  партньорство  в  проекти. Партниране  
с  Регионална  библиотека  „Беню  Цонев" гр. Ловеч. Осъществи  се  
творческа  среща  под  наслов  „Литературен  мост" с  творци  от  Ловеч  
и  Варна  /09. 12.2022 г./. 

II. Ремонти  и  възстановителни  работи. През  отчетния  период  
продължиха  дейности  по  модернизиране  и  реновиране  на  материалната  
база  на  читалището. В  зала  „Огледална" с  финансовата  подкрепа  на  
читалището  бе  монтирана  станка  за  балет. Старата  входна  врата  беше  
подменена  с  нова. Други  съществени  ремонтни  дейности  на  ползваните  
от  читалището  зали  не  бяха  осъществени  през  отчетния  период. 

III. Административна  дейност  в  читалището: 
~ Контрол  при  отчитане  на  електрическата  енергия.; 
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~ Финансов  анализ  и  оптимизиране  на  приходите  и  
разходите. 

Подробности  по  финансовите  разходи  и  приходи  за  читалището  са  
отразени  във  финансовия  отчет  изготвен  от  Албена  Йовчева  - 
счетоводител  на  читалището . 

IV. Библиотечна  дейност: Макар  и  да  не  е  регистрирана  като  такава, 
поради  независещи  от  нас  причини, библиотеката  разполага  с  1 903 
тома, като  всеки  един  книжен  екземпляр  е  описан  и  заведен  ръчно  в  
създадената  електронна  таблица. Книжният  фонд  е  подреден  и  
организиран  съгласно  изискванията  на  световната  схема  за  
класификация . Идеята  ни  остава  тя  да  се  обособи  като  специализирана , 
с  книжен  фонд  с  македонска  тематика  и  се  обогати  с  литература  в  
областта  на  история , мемоарна  литература , духовни  учения, учебно - 
помощна  литература  както  и  книги  за  най-малките  /детска  литература  
почти  липсва  тук/. Морално  остарелите  книги  и  такива, които  не  са  в  
добро  състояние  са  бракувани , с  тенденция  на  тяхно  място  да  се  закупят  
нови . 
В  кадрово  отношение  - библиотеката  се  обслужва  от  един  служител  - 
организатор  дейности , който  е  с  нужната  квалификация  за  заемане  на  
длъжността  и  допълнително  подпомага  работата  на  чит. секретар . 
Лицето, заемащо  бройката , поддържа  фейсбук  страницата  на  
читалището  и  страницата  на  Македонски  дом, Варна . Изготвя  рекламни  
материали  за  предоставяните  услуги  и  дейности , организира  почти  
цялостната  дейност  на  читалището . 
В  началото  на  м. октомври  се  осъществи  така  дълго  плануваната  среща  
с  проф . Пламен  Павлов  и  неговите  почитатели . Срещата  се  осъществи  
по  проект  "Македония  - обективният  прочит  на  историята" и  е  
продължение  от  минали  проекти, подкрепен  и  осъществен  от  дейците  
на  читалище  „Македония  - 2005" - Варна, с  финансовата  подкрепа  на  
Община  Варна . 
Представената  книга  "Македония  историческата  истина " в  почти  
двучасовия  разговор  с  авторът, цялата  истина  за  Македония  се  оказа  
любопитна  тема  за  всички  присъстващи . 

V. Любителско  творчество : В  този  период  към  читалището  продължи  
дейността  си  смесен  хор  „Влади  Анастасов", с  ръководител  г-жа  Хинева . 
Макар  и  частично  читалището  съфинансира  участието  на  хора  в  
Рождественските  празници  през  м. декември  в  градовете  Нови  Пазар  и  
Сливен . 
През  2022 г. прекъсна  работа  певческа  група  „Одесос" с  ръководител  
Ил . Иванов  по  собствено  решение . Всички  ръководители ,както  и  един  
корепетитор  на  гореизброените  състави  са  на  граждански  договори  към  
читалището . 
Към  читалището  съществува  и  музикална  школа  по  гайда  и  кавал  с  
ръков . Димо  Димов . 
Новата  формация  „Зора" с  ръководител  Илиян  Конов  започна  творческа  
дейност  към  читалището  от  2021 г., с  репертоар  от  народни  песни, 
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популярни  песни  и  шлагери , но  поради  починал  участник  от  групата  те  
временно  преустановиха  работа. 
И  тази  година  ВИС  „Македония" с  рък. Георги  Мановски  продължи  
своята  работа  към  читалището . Традиционно  взеха  участие  през  лятото  
на  сцена  „Раковина". 
Тук  е  мястото  да  отбележим , че  през  2022 г. НЧ  „Македония  - 2005" 
кандидатства  за  финансиране  към  НФК  със  свой  собствен  проект. 
Общата  стойност  на  проекта  възлиза  на  25 042, 00 лв. Исканата  сума  от  
Национален  фонд  „Култура" е  на  стойност  20 000,00 лв., а  собствения  
принос  е  на  стойност  5 042,00 лв. 
Накратко  за  проекта : „Любителското  фолклорно  творчество  и  младите  
хора" има  за  цел  да  подпомогне  и  популяризира  българското  танцово  
творчество  чрез  достъпен , ангажиращ  и  интерактивен  начин . По  този  
начин  се  вписва  в  целите  на  Народно  читалище  „Македония  - 2005" като  
създаде, развива  любителското  творчество  сред  младите  хора  
/любители , преподаватели /. Традициите  и  приемствеността  сред  
македонската  общност  във  Варна  и  областта  с  организирането  на  
културни  прояви  и  запазване  на  културно  историческото  наследство , да  
стане  част  от  този  проект . 
Водени  от  идеята  за  създаване  и  изграждане  на  танцова  формация  към  
читалището  и  участието  й  в  бъдещи  издания  на  фестивала  „Песни  на  
брега", настоящата  програма  ни  предоставя  отличната  възможност  за  
реализация. 
Проектът  планира  новосъздадената  към  читалището  танцова  формация  
да  изучи  и  представи  пред  публика  популярни  български  хора  от  
различни  етнографски  области  на  България : северняшка , тракийска , 
добруджанска , родопска , шопска  и  най-вече  пиринска . Като  бъдещо  
лице  на  НЧ  „Македония  - 2005, танцовата  формация  ще  има  
необикновената  задача  да  запази  и  развие  народното  ни  танцово  
изкуство, да  съхрани  фолклорното  богатство, бит, култура  и  
самочувствие  на  българския  народ . 
Планирани  са  и  два  открити  урока  по  народни  танци  пред  гостите  на  
фестивала , които  ще  спомогнат  за  устойчивото  и  активно  присъствие  на  
любителското  творчество  и  осигуряването  на  достъп  и  ангажиране  на  по- 
голям  брой  участници . Откритите  уроци  ще  станат  средство  за  културна  
комуникация  чрез  танца, задоволявайки  духовните  потребности  на  по- 
широк  кръг  от  социални  групи  на  населението . И  като  следствие  от  
всичко  това  танцуващите  да  придобият  самочувствие  на  познаващи  и  
претворяващи  богатството  и  разнообразието  на  българския  танцов  
фолклор . 
3а  целата  са  заложени  по  проект  да  се  закупят  фолклорни  костюми  /8 
мъжки  и  8 женски / от  пиринска  етнографска  областСпоред  сроковете  
заложени  в  проекта, през  м.ноември  дейностите  са  в  ход  и  сме  се  
доверили  на  худ. Ръководители  Евгени  Чакъров  и  Теодор  Димов . 
VI. Културни  събития  и  традиционни  празници  за  2022 
г.:.Традиционните  по-значими  инициативи  като  концерти  и  тематични  
вечери, свързани  с  българските  празници  Бабинден , Ден  за  прошка, 
Празник  на  любовта  и  виното, Ден  на  християнското  семейство, 
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Благовещение , Великден , Празник  на  българската  просвета  и  култура  - 
24 май, Празник  на  Варна, Ден  на  народните  будители , и  др. присъстват  
осезателно  в  дейността  на  читалището . След  известно  отсъствие  от  
празничното  шествие  на  българската  просвета  и  култура  - 24 май, през  
изминалата  година  читалището  зае  достойно  място  в  парада  организиран  
от  Община  Варна . 
Сдружение  „Литературно  Общество" (СЛОВ) е  литературно  сдружение, 
което  обединява  група  интелектуалци  с  общи  интереси  в  областта  на  
литературата . Председател  на  сдружението  е  Станислав  Пенев, поет, гл . 
редактор  на  в-к  „Литература  и  Общество" Варна . 

През  2021 година  читалище  „Македония  - 2005" и  Сдружението  
поставиха  началото  на  едно  ползотворно  партньорство . От  тогава  до  днес  
съвместно  се  провеждат  литературни  матинета , срещи  с  автори, 
представяне  на  книги, литературни  срещи  и  др., които  се  провеждат  
ежемесечно  в  една  от  залите  на  Македонски  дом . Същите  са  дарители  на  
библиотеката  и  членове  на  читалището . 
Със  задоволство  трябва  да  отбележим , че  през  изминалата  2022 
календарна  година  мероприятията , които  читалището  осъществи  бяха  
подкрепени  от  МКПД  „Гоце  Делчев" и  Фондация  „Фондация  Българи  от  
Македония". Безспорно  доказателство  за  това  е  и  Коледният  концерт  в  
края  на  годината  реализиран  от  всички  нас, самодейци  и  съмишленици . 

От  името  на  Настоятелството  изказвам  благодарност  на  целия  
читалищен  екип  от  служители  и  хонорувани  преподаватели  и  
специалисти . съмишленици  за  положения  труд  през  изтеклата  година . 
Изказвам  благодарност  на  всички  родители, посетители  и  приятели  на  
НЧ  „Македония  - 2005, за  тяхната  подкрепа  в  тези  трудни  за  цялата  ни  
страна  условия . В  заключение , изказвам  благодарност  към  всички  вас  - 
членове  на  читалището , уважили  и  присъстващи  на  нашето  годишно  
отчетно  - изборно  събрание . 
Благодарим  за  вниманието ! 

Председател  на  НЧ  „Македония  - 2005: .::~ 
/Чавдар  Трифонов / 

Изготвил  доклада :  
/Стефка  Петрова  -Органи  атор  ейности / 
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